

公共场所禁烟一月效果不大

网吧、餐馆、车站广场吸烟者随处可见;医院个别角落烟头到处是

文/片 本报记者 段学虎 本报见习记者 张牟幸子 王晓霜 于荣花

2011年3月22日卫生部推出新版《公共场所卫生管理条例实施细则》，提出自2011年5月1日起，在公共场所禁止吸烟。今年5月31日又是第24个世界无烟日。那么，禁烟令实施已经一个月了，公共场所全面禁烟情况又如何？

近日，本报记者走访市区各大公共场所发现，正如禁烟令实施之前公众的怀疑：网吧内，三分之一的网民吞云吐雾；饭馆内，吃得兴起的顾客边聊天边吸烟，服务员随时提供准备好的烟灰缸；医院角落里没人注意的地方，不少人在偷偷吸烟……

禁烟，将何去何从？



5月29日，滨州长途汽车总站的室内商业街，一位旅客叼着烟在闲逛。

网吧、小餐馆 依旧烟雾缭绕

29日上午，记者来到了黄河五路的一家网吧，刚到门口就闻到了很浓的烟味。随后，记者发现这家网吧里吸烟的人能占到1/3，而吸烟者大多数都是玩游戏的年轻人。其间，记者也未见到有工作人员上前劝阻，而在网吧的墙壁上，贴着不少于4个“禁止吸烟”的标志。记者在网管的办公桌旁也看到，烟盒遍地，甚至售卖香烟的情况也很严重。

随后，记者又来到位于黄河五路渤海七路的一家小餐馆。餐馆里有很多人在就餐，而记者转了一圈后发现，有一些顾客手里夹着香烟，一边聊天一边吸烟。中途还有一名客人向服务员索要烟灰缸，而

服务员顺手拿了一个烟灰缸给他，并未做任何提醒。

车站广场 烟头随处可见

车站是每天人流量最大的公共场所，在车站的入口处，记者看到许多出入车站的乘客手里都拿着烟，抽完后就随手一扔，用脚踩灭。“地上的这些烟头大部分都是乘客随手扔的，平时人少的时候还行，如果赶上客流高峰，人一多我就管不过来了。”汽车站的保安苏师傅说。在车站前的广场上，记者发现地上、墙角、地缝中的烟头随处可见，情况不容乐观。

与站前广场相比，候车室里的状况就好了很多。记者在候车室转了一圈后发现，很多乘客都在等

车，却没有一个人在抽烟，地板上也很干净，基本上没有发现烟头。“我们这里每天都有导乘人员不定时地来检查乘客是否吸烟，有的话就会让乘客去旁边专门设置的‘吸烟室’去吸，所以大厅里就基本没人吸烟了。”一名工作人员告诉记者。记者在“吸烟室”看到，只有两三个乘客在吸烟。“等车太久了有时候会觉得闷，我就想抽根烟，但又不能影响到其他乘客，所以才到‘吸烟室’来。”乘客史先生说。

医院吸烟难监管

记者走访滨州市多家医院发现，在医院门诊大厅等人流密集处并无吸烟者，门诊大厅的导医人员表示，禁烟令的确起到了一定的作用。“各处都贴了禁烟标识，如果发

现有吸烟的人，我们也会立刻制止。”但是，记者发现病房楼的楼道拐角处，厕所内的地上还是有许多烟头，部分楼梯拐角处的窗台上都摆有简易烟灰缸，里面扔满了烟头。

滨州市人民医院干部保健科的护理人员董邢萍告诉记者，病房内依然存在陪床家属吸烟的情况。“大部分都是晚上夜班时会有患者家属在楼梯口，或是厕所内吸烟，因为夜间值班人员少，也不可能一直盯着他们，所以很难管理。”一位陪床的患者家属表示，“忍不住就下楼去附近的广场上吸烟，不吸烟还真是不习惯，在这陪床也很闷。”

住院的一位患者崔先生表示，医院内就不该设立吸烟室，这里就应该是一个无烟场所。同病房的一位患者家属也告诉记者，在公共场所禁烟太难了。“你看周围那些商店里随时都能买到烟，能真正禁烟吗？”

戒烟门诊遇冷

本报5月30日讯(见习记者 张牟幸子 王晓霜)

公共场所禁烟已经一个月，滨州市卫生局曾统一要求各大医院设立戒烟门诊，但是去戒烟门诊就医的市民寥寥无几。

30日下午，记者来到滨州市人民医院，据呼吸内科副主任韩其峰介绍，虽然医院里设立了戒烟门诊，但是来咨询的患者几乎没有。韩主任告诉记者，现在没有任何具体的治疗措施来让患者戒烟，这可能也是戒烟门诊遇冷的一个重要原因。

韩主任表示，现在医院都把戒烟门诊设在呼吸科，其实戒烟更重要的是精神上的坚持，放在精神科也许效果会更好，但是这样戒烟的人不会接受不了。“现在没有什么好办法，只能凭个人的毅力来戒烟，而且很多想戒烟的人相信市面上的戒烟药和戒烟产品，不来医院咨询，那些产品根本没有什么戒烟效果，希望想戒烟的人不要相信市面上的任何戒烟产品。”

随后记者随机采访了几位吸烟的市民，他们表示并不知道医院有戒烟门诊，目前也没有戒烟打算。市民孙先生表示，如果医院的戒烟门诊戒烟效果好，会考虑去戒烟。

延伸调查

禁烟虽有规定 如何执行很难

烟民>>明知吸烟有害 但是戒不了

记者在采访中发现，很多烟民对禁烟令有自己的看法，“如果我真的要戒烟，需要这一纸禁烟令来制约我吗？”市民王先生这样告诉记者，“我也想戒，可真得很难，有时候是身不由己。要么是自己想抽，要么就是长时间不抽身体

感觉不舒服，再者就是社交场合应酬需要，吸烟已经成了一种社交手段。再说了，有的烟民戒烟需要好几年的时间，即便自觉遵守禁烟令，也得需要一个过程。”

在滨州市人民医院，记者恰好遇见一位来治疗

支气管炎的患者王先生，王先生告诉记者，自己就是一个烟民，烟龄已有30多年。“也吃过很多戒烟药，用过什么戒烟产品，但是都没效果，根本戒不了，现在长病了还继续吸烟呢，明知道对身体不好但是没办法。”

商户>>顾客抽支烟不好意思劝阻

“劝了也没用，一会儿趁我不注意又吸烟了，我也不能罚款。”一家网吧网管告诉记者。记者在采访过程中发现，有的网吧不仅不禁烟，反而卖起了烟。

“我们也是小本经营，有人来吃饭已经很不容易

了，顾客要抽支烟我们也不好意思前去劝阻。”一家餐馆老板说。而多数餐馆老板的理由大多为“不愿为此得罪客人”。

据滨州市卫生局疾控科工作人员杨圣君介绍，就这一个月的监督检查情况来看，各个医疗机构在

楼外都按规定设立了吸烟区，只是医院方面禁烟有点难度，“对医务工作人员的禁烟较容易，因为工作中都不吸烟，只是对患者家属不好管理，虽然医院有劝阻的责任，但是还是会有患者家属在医院的角落里吸烟。”

“配备吸烟劝阻人员”说法很模糊

滨州汽车站一工作人员表示，“客流量小的时候还可以劝阻，但是一旦忙起来，我们也没有时间去管。同时我们面临的问题是，我们没有执法权，只能劝阻，根本不能对吸烟者罚款，取

证也是一个大问题。”

据一位不愿透露姓名的业内人士介绍，虽然新版《公共场所卫生管理条例实施细则》规定，在公共场所中应配备吸烟劝阻人员，“但是这个说法很模糊，有的公共场所

根本就没有专门的执法人员，成本高是一个原因；而有的公共场所配备的劝阻人员都是自己的内部员工，对于个别公共场所来说，本身卖烟就是一种收入来源，又怎么会全力劝阻呢？”



新宝马3系

5月购车最高尊享7万现金优惠

新宝马3系2011款，标准电动助力转向，智能启动系统，制动防抱死系统，牵引力控制，全景天窗，大尺寸显示屏，全新宝马3系外观更加动感，运动性能更加突出，凡于5月左右购车尊享新宝马3系2011款，即可尊享最高7万元现金优惠。

购置新宝马3系更可尊享最高10万元现金优惠，非凡驾乘，近在咫尺。

宝马、MINI授权经销商
济南万宝行 0531-87508588
济南市槐荫区二环西路466号

